

УДК 008

ОСОБЕННОСТИ СОЦИОКУЛЬТУРНОГО РАЗВИТИЯ
ПРИГРАНИЧНЫХ РЕГИОНОВ РОССИИ И БЕЛАРУСИ.
ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

А.П. ДУБИНИНА

Государственное учреждение высшего профессионального образования
«БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Могилёв, Беларусь

Политические, экономические и социокультурные изменения 1980-х начала 1990-х гг. обусловили появление проблемы взаимодействия приграничных культур России и Беларуси. В связи с распадом Советского Союза и созданием Содружества Независимых Государств образовались новые границы, возникла проблематика приграничного сотрудничества.

Отличительной чертой приграничного региона является фактор границы, определяющий наличие специфических социально-экономических структур, служб государственной безопасности и контроля, тесных межгосударственных отношений и активного приграничного сотрудничества во всех сферах.

Брянская область, расположенная на юго-западе России всегда особое значение придавала развитию связей с приграничными регионами Беларуси и Украины. Интенсивно и многогранно проявляется сотрудничество в образовательной и культурной сферах, примером тому является проведение Международной научно-практической конференции в 2008 г. «Российско-Белорусско-Украинское пограничье: проблемы формирования социокультурного пространства – история и перспективы». Успешно реализуется Соглашение о международном молодёжном сотрудничестве Черниговской, Гомельской, Могилёвской, Брянской и Орловской областей. Планирование и развитие социокультурного сотрудничества приграничных регионов осуществляется исходя из уникального географического положения. Это предполагает разработку такой стратегии, которая, с одной стороны, реализовала бы территориальную политику Беларуси, с другой – координировалась со стратегиями развития стран ЕС, СНГ и, в частности, приграничных государств: Польши, Латвии и Литвы, России и Украины. Предпосылками для разработки новой парадигмы развития приграничного сотрудничества со стороны Беларуси являются внешние и внутренние факторы, обусловленные переходом Республики Беларусь на принципы устойчивого развития; интеграция стран в общеевропейское пространство, новая роль Беларуси в качестве страны, находящейся на границе двух континентальных таможенных зон – Европейского Союза и Российской Феде-

рации; новые нормативно-правовые акты, принятые в последние годы; новые международные соглашения и проекты.

В настоящее время развитие приграничных контактов в различных сферах гуманитарной и социально-экономической деятельности является неотъемлемой частью внешнеэкономической стратегии практически всех стран мира, в том числе Республики Беларусь и Российской Федерации.

Приграничное сотрудничество, являясь определённой формой прежде всего экономического взаимодействия, включает в свою орбиту новые интеграционные связи, традиционно не относившиеся к сфере международных отношений.

Наряду с научной дискуссией, вопросы приграничных контактов России и Беларуси активно прорабатываются на уровне Межпарламентской комиссии Совета федерации Федерального собрания Российской Федерации и Совета Республики Национального Собрания Республики Беларусь по межрегиональному сотрудничеству. Приграничное сотрудничество направлено сегодня на реализацию общенациональных и региональных интересов Республики Беларусь и Российской Федерации как во внешней, так и во внутренней политике и является механизмом формирования Союзного государства на региональном уровне.

Основными задачами приграничного сотрудничества являются: укрепление дружбы, доверия и добрососедства между странами на основе развития культурных связей и сотрудничества в гуманитарной сфере, включая обучение, обмен между средствами массовой информации, общественными организациями; организация совместных культурных мероприятий; реализация мер, препятствующих проявлению национализации, межэтнической напряжённости на приграничных территориях; устойчивое развитие и повышение благосостояния населения приграничных территорий.